

# “暂停的城市”为何按下检测“快进键”?

## ——聚焦石家庄完成第一次全员核酸检测

新华社 孙铁翔 闫起磊 杨帆

1月5日晚,石家庄市所有农村、社区开始实施封闭管理,一座千万级人口的城市按下了“暂停键”;6日凌晨,全市开始对千万人口进行核酸检测,又同时按下“快进键”。

截至8日24时,石家庄市完成第一次全员核酸检测,共检测10251875人,累计检出阳性人员354人。既要减少人员流动,又要与时间赛跑,一“停”一“动”之间,又有哪些考虑?

### 如何按下3天核酸检测1025万人的“快进键”?

“新冠病毒核酸检测既是排查重点人员的有效手段,也是准确、快速确诊新冠肺炎权威的‘金标准’。”河北省卫生健康委员会副主任段云波说,本轮疫情发生后,为遏制疫情蔓延,河北省迅速作出对石家庄、邢台、定州、辛集等4个市开展全员核酸检测的决定。

1月6日0时开始,石家庄市启动超1000万人口的大规模全员核酸检测工作。

——全省制定了支援石家庄市全员核酸检测工作方案,抽调省直医疗机构和其他地市医务人员驰援石家庄,弥补采样人员缺口;

——省市医疗机构、第三方机构等各方检测力量19754人,立即奔赴全市5000多个采样点;

——石家庄在城区、农村“以乡镇、街道办事处一级,行政村、居委会二级”构建两级网格,以乡镇、社区、居民小区、行政村等为单位共设置了采样点5011个;

——国家卫生健康委也组织江苏省派出5支106人、浙江省5支103人的实验室检测医疗队,支援石家庄和邢

台市开展全员核酸检测……

石家庄市卫健委副主任张东生说,全市还专门调动医疗、疾控、街道办、派出所等机构,实行点对点、人对人的方式,配足配齐采样场所人员和环境消杀人员,确保无缝衔接。

据了解,此次石家庄全员核酸检测,在检测方法上,高风险地区采用1:1方式采样检测,其他地区采用1:5或1:10混采的方法,进一步提高了检测效率。

“此次短时间内开展全员核酸检测工作,得到了广大市民的有力支持和积极配合,这也是检测工作高效有序推进的重要基础。”石家庄市副市长孟祥红说。

### 按下检测“快进键”, 感染患者数量初步“摸底”

截至8日24时,石家庄市完成第一次全员核酸检测,共检测10251875人,累计检出阳性人员354人。

“从新冠肺炎流行病学特征看,核酸检测阳性病例数减少应该是传播控制有效的迹象。”河北省新冠肺炎医疗救治专家组组长、河北医科大学第二医院呼吸与危重症科主任阎锡新说。

据了解,随着石家庄市第一轮全员核酸检测完成,核酸检测出的阳性人员主要集中在藁城区,溯源工作还在进行。

石家庄市委副书记、代市长马宇骏介绍,目前核酸检测出的阳性人员分布主要有两个特点:一是集中度高。主要分布在12个县(市、区),目前共有298人在藁城区(占80%以上);二是关联性强。除行唐县1例阳性病例以外,其他10个县阳性人员均与藁城区有关,下一步将组织专家对核酸检测结果进行分析和研究。

全员核酸检测的同时,石家庄市对阳性人员的流调工

作也在紧密进行中。目前,全市共派出328支流调队,第一时间按每名流调对象不少于100个密接者、50个次密接者标准进行流调,努力从根源上切断传播。

截至1月9日12点,石家庄市已累计流调排查密接人员8739人,流调次密接人员5779人。

### 持续按住“快进键”, 将启动开展二次全员检测

1月8日晚,石家庄市疫情防控指挥部办公室发布公告称,为防止疫情扩散、保障人民群众健康安全,全市完成核酸检测任务后,广大群众居家7天。

“居家防控是阻断病毒传播最有效、最直接的手段。根据专家的建议,市委、市政府结合石家庄疫情防控形势,提出了继续居家防控7天的措施。”马宇骏表示,按照国家新冠肺炎临床诊断治疗指南规定,一次核酸检测阴性,还不能完全说明没有感染,需要测两次,结果均为阴性才行,要求市民居家,也是为了给二次核酸检测做准备。

据了解,为了加强二次全员核酸检测工作,目前石家庄市所有二级以上医疗机构和疾控中心全部建成核酸检测实验室,具备开展核酸检测能力的机构共107家,并已协调了北京、天津、山东、河南等相邻省份进行支援检测。

8日,江苏和浙江两省支援石家庄的8支检验医疗队、169名检测人员已到达石家庄;日检测通量10万单管的“火眼”实验室连夜建成,每日最高可检测样本量达到100万人份,检测能力将得到进一步提高。

“通过第一次核酸检测,我们积累了一些成熟的经验,现在人员力量更加充足、物资的准备更加充分,相信第二次核酸检测一定会速度更快、质量更高,效果更好。”马宇骏说。

## 印尼失事客机部分遇难者遗体已打捞

### 海军发现疑似客机信号

新华社

印度尼西亚警方10日说,印尼搜救人员已打捞起印尼三佛齐航空公司失事客机部分遇难者遗体,并将其运往印尼国家警察医院接受尸检化验。

雅加达警察局卫生部门负责人奥马尔当日通过电视直播,呼吁失事客机乘客家属尽快前往印尼国家警察医院,提交能够协助辨认遇难者身份的信息和物品。

印尼国家搜救局联合印尼交通部、印尼军方和印尼国家交通安全委员会正在事发海域展开救援行动。印尼国家搜救局官员说,搜救人员在雅加达千岛群岛区域的拉基岛附近海域打捞起疑似遇难者的衣物和飞机残骸。

印尼国民军总司令哈迪对当地媒体表示,印尼海军已捕捉到疑似失事客机发出的信号,目前潜水员正下水确认。

另据印尼媒体报道,事发海域天气恶劣,给搜救行动带来困难。印尼气象、气候和地球物理局预计千岛群岛区域10日有降雨和大风天气。

当地时间9日14时36分,印尼三佛齐航空公司这架载有62人的客机从雅加达国际机场起飞,前往西加里曼丹省首府坤甸,14时40分左右与地面失去联系,之后被发现坠毁在雅加达千岛群岛区域海域。

据中国驻印尼大使馆消息,印尼方表示经初步核实机上没有非印尼籍乘客。

三佛齐航空公司总部位于印尼雅加达,主要营运国内航线及少量国际航线。据了解,这架失事客机为波音737-500,于1994年5月试飞,加入三佛齐航空机队8年。

美国波音公司发言人说,波音将密切跟踪印尼三佛齐航空公司客机的情况,将收集更多信息。

暂时没有线索表明客机失事原因。印尼安全部门预期立即启动调查。由于客机在美国设计和制造,美国国家运输安全委员会将“自动”参与。

## 滴滴、“花小猪”因疫情防控措施不到位被处罚

新华社 张漫子 彭子洋

在10日举行的北京市新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会上,北京市交通委员会副主任、新闻发言人容军介绍,针对近期滴滴名下“花小猪”打车平台连续发生网约车驾驶员确诊的情况,交通运输执法部门加大对网约车和巡游出租车疫情防控的监督检查,处罚“花小猪”平台疫情防控措施不落实12起,罚款34万元;处罚滴滴平台驾驶员96起,罚款107万元。

1月1日以来,北京交通运输执法部门共出动执法人员5913人次,检查网约车平台、巡游出租车企业、驾驶员疫情防控措施落实情况7626次。查处网约车平台违法12起、网约车驾驶员违法109起、巡游出租车违章205起,均从严从重进行了处罚。

容军表示,近期执法检查反馈显示,滴滴、“花小猪”等网约车平台公司依然存在疫情防控主体责任落实不到位、对平台驾驶员疫情防控措施落实监督不到位等情况。同时,网约车驾驶员在运营过程中,存在不按要求消毒通风,不按要求佩戴或不正确佩戴口罩的现象,也存在未对不佩戴口罩的乘客进行劝阻的情况。

如滴滴平台驾驶员尹某某于1月6日在滴滴平台接单,驾车由海淀区清河科利源大厦载客至昌平区沙河五福家园,行程中未佩戴口罩,乘客向滴滴平台投诉,客服未能及时响应。经查,该驾驶员和车辆均未取得网约车资质,执法部门已对滴滴平台和驾驶员分别做出罚款2万元的处罚。

再如滴滴平台驾驶员李某于1月9日在滴滴平台接单,驾车在大兴国际机场P1停车楼载客去往丰台区马家堡时,未按要求佩戴口罩,驾驶员和车辆均未取得网约车资质。同日,滴滴平台驾驶员原某某在滴滴平台接单,驾车在大兴国际机场P1停车楼载客去往通州区次渠时,未按要求佩戴口罩,驾驶员和车辆也均未取得网约车资质。下一步,执法部门将对滴滴平台和相关驾驶员依法从重处罚。



### 探访 “东极鱼市”

黑龙江省抚远市地处黑龙江、乌苏里江交汇的三角地带,渔业资源丰富。在抚远市城区内的“东极鱼市”已有百年历史。在极寒下的“东极鱼市”不仅可购买到种类繁多的鱼类制品,还可领略“万物皆可冻”的东北民俗。新华社发 张涛 摄

